ВИМІРЮВАННЯ ГЕОМЕТРИЧНИХ ВЕЛИЧИН В ШКІЛЬНОМУ КУРСІ МАТЕМАТИКИ

Основні питання: 1) поняття геометричної величини у основній школі; 2) обчислення площ многокутників і площі круга; 3) геометричні величини в старших класах загальноосвітньої школи; 4) обчислення поверхонь і об’ємів геометричних тіл.

а також підручники геометрії, методичні посібники для вчителя.

Завдання 1. У одному з класів вчителька на уроці геометрії перед введенням поняття геометричної величини перерахувала наступні поняття: дійсне число, довжина, температура, лінія, площа, час, швидкість, маса, об’єм, густина, тиск, колір, напруга і запропонувала вибрати ті з них, які, з погляду учнів, є геометричними величинами. Виправивши помилки учнів, вона почала пояснення нового матеріалу з відмінностей властивостей і характеристик, понять, а потім провела паралель між геометричними фігурами і відповідними їм величинами:

Геометричні фігури
Величини
Відрізок
Довжина
Ламана
Довжина ламаної
Багатокутник
Довжина сторін багатокутника, площа багатокутника
Кут
Величина кута
Коло
Довжина кола
Дуга
Довжина дуги
Круг
Площа круга
Поверхня геометричної фігури
Площа поверхні геометричної фігури
Двогранний кут
Величина двогранного кута
Многогранник
Площа поверхні многогранника, об’єм многогранника
У іншому класі вчителька почала пояснення відразу з паралелі між фігурами і їх величинами. Продумайте, який урок почався цікавіше. У чому педагогічна цінність такого початку пояснення, як в першому випадку? Як ви поясните учням чому не всі з перерахованих вчителькою величин є геометричними величинами?

Завдання 2. Вивчіть вказану літературу і дайте трактування поняття величини в науці і в шкільному курсі математики. Які сконцентровано вивчення поняття величини здійснені в програмі по математиці загальноосвітній школи?

Завдання 3. Охарактеризуйте різні рівні вивчення геометричних величин в загальноосвітній школі. Проілюструйте конкретними прикладами відмінності між вивченням геометричних величин у основній школі і в старших класах загальноосвітній школи.

Завдання 4. Ознайомтеся з тим, які геометричні фігури і величини розглядаються в підручниках математики для I-IV класів. Які методи навчання учнів при цьому використовуються? Які дії і перетворення виконуються над конкретними величинами? Які прості вимірювання величин проводяться? Які вправи розв’язуються для вивчення правил переходу від однієї одиниці до іншої?

Завдання 5. Вивчіть програму по математиці загальноосвітньої школи і дайте відповідь, з якого класу учні починають знайомитися з вимірюванням відрізків. Який план вивчення вимірювання довжин відрізків відображено в шкільній програмі по математиці?

Завдання 6. Складіть систему вправ для формування у навиків учнів в побудові відрізків, рівних сумі (різниці) даних двох.

Завдання 7. Розкрійте методику ознайомлення учнями із задачею розподілу величин на частки. Скількома способами вона розв’язується? Як можна вирішити задачу розподілу відрізка на пропорційні частини в відношенні 
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Завдання 8. У якому класі учні знайомляться з операцією множення величини на число? Приведіть конкретні приклади. Сформулюйте аксіому Архімеда, що виражає можливість вимірювання будь-якої величини. Учням якого класу можна з нею ознайомити?

Завдання 9. Напишіть план уроку по поясненню теми «Основні властивості вимірювання відрізків і кутів» (V клас). Приведіть приклади оформлення запису даних властивостей на дошці в класі. Які одиниці кутових величин вивчаються в школі? У якому класі?

Завдання 10. Складіть розробку по ознайомленню учнів XІ класу з аксіоматичним визначенням системи аддитивно-скалярних від’ємних величин.

Завдання 11. Прослідіть послідовність ознайомлення учнів з поняттям площі з V по XІ клас. У якому класі вперше вводиться поняття площі? З якими основними властивостями площ знайомлять учнів в загальноосвітній школі?

Завдання 12. Складіть довідкову таблицю всіх формул площ геометричних фігур, що вивчаються в загальноосвітній школі. Які варіанти методики використовування такої таблиці в загальноосвітній школі?

Завдання 13. Які описані і вписані геометричні фігури вивчаються в школі? Розв’яжіть приведені нижче задачі.

Визначити площу правильного шестикутника, вписаного в коло радіусу r.

Визначити площу правильного шестикутника, описаного біля кола радіусу R.

Визначити сторону правильного шестикутника за його площею S.

Складіть систему питань для підготовки учнів до розв’язання цих задач.

Завдання 14. У якому класі вводиться поняття рівновеликих фігур? Розкажіть про методику розв’язання цих задач. Як пояснити учням різницю між рівновеликими і рівноскладовими фігурами?

Завдання 15. Складіть три варіанти карток для проведення самостійної роботи по перевірці знань учнів по темі «Площі» (IХ клас).

Завдання 16. Вирішіть наступну задачу: «Через центр О рівностороннього трикутника ABC проведені дуги між кожними двома вершинами (мал.). Сторона трикутника дорівнює а. Визначити площу одержаної розетки (квітки)». Які функції цієї задачі? Після вивчення якої теми слід її розв’язати? Які знання, уміння і навики необхідні учням для її розв’язання?
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Завдання 17. До розв’язання задач на обчислення площі поверхні многогранника учнів можна підвести, використовуючи малюнок-розгорток. Складіть фрагмент уроку по ознайомленню учнів із способами креслення розгорток різних геометричних тіл.

Завдання 18. Проведіть методичний аналіз вивчення теми «Площі поверхонь тіл» (X клас).

Завдання 19. Прослідіть послідовність ознайомлення учнів загальноосвітньої школи з поняттям об’єму геометричної фігури. У якому класі вперше вводиться поняття об’єма? Які основні властивості об’єму вивчаються учнями?

Завдання 20. Вивчіть і приведіть різні варіанти обґрунтування формул об’ємів (без застосування інтеграла) многогранників і круглих тіл.

Завдання 21. Принцип Кавальері можна сформулювати таким чином: якщо два геометричні тіла можуть бути поміщені в таке положення, при якому будь-яка площина, паралельна якій-небудь даній площині і перетинаюча обидва тіла, дає в перетині з ними рівновеликі фігури, то об’єми таких тіл рівні. Чи використовується цей принцип при виведенні формул для знаходження об’єму тіл в курсі математики загальноосвітньої школи?

Завдання 22. Складіть робочу таблицю-завдання для повторення і засвоєння учнями формул обчислення об’ємів многогранників і фігур обертання, відношення об’ємів подібних тіл.

Завдання 23. Напишіть план уроку, на якому виводиться формула для обчислення об’єму піраміди. 

Завдання 24. Проаналізуйте зміст математичного диктанту на тему «Об’їм піраміди і конуса». На якому етапі вивчення цієї теми його доцільно провести в класі? Яке місце в контролі знань учнів по даній темі займає диктант? Складіть свій варіант організації зворотного зв’язку для контролю знань учнів.

Завдання 25. Підберіть і розв’яжіть задачі для контрольної роботи (.4 варіанту) в XІ класі по знаходженню поверхонь і об’ємів многогранників і круглих тіл.

Завдання 26. Ознайомтеся із змістом лабораторних робіт по математиці. Який характер цієї самостійної роботи - повчальний або контролюючий? Який, на вашу думку, може бути методика їх проведення? Який за об’ємом матеріал охоплений кожній з робіт? Як оцінити результати роботи? По яких темах шкільного курсу математики можна провести аналогічні роботи?

Завдання 27. Ознайомтеся з походженням назв геометричних фігур. Яким чином ви зможете використовувати цей матеріал в роботі в школі? Підготуйте повідомлення на цю тему. 

Завдання 28. Обчислення об’ємів і поверхонь многогранників і тіл обертання можна проводити з використанням визначеного інтеграла. Вивчіть варіанти такого викладу цієї теми в основній літературі і шкільному підручнику геометрії. Проведіть порівняльний аналіз. 
Завдання 29. Підготуйте повідомлення про шляхи і засоби реалізації виховних функцій шкільного курсу математики.
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