ГЕОМЕТРИЧНІ ПОБУДОВИ  В ШКМ
Геометричні побудови виконують важливу роль в математичній підготовці учнів. Виконання різних геометричних побудов сприяють розвитку логічного мислення, просторової уяви учнів, формують графічні навики, розвивають конструктивні здібності, допомагають кращому засвоєнню теоретичного матеріалу і т.д. Діючі навчальні посібники написані так, що всі розділи програми вивчаються з широким залученнями геометричних побудов і вимірювань. На геометричних побудовах ґрунтується використовування в геометрії конструктивних прийомів при вивченні різних понять і доведень теорем. Наприклад, понять симетрії щодо точки (So), щодо прямої (Sg), і інших перетворень, поняття призми, піраміди, конуса, і т.д., а "уявні" побудови в стереометрії є доказом існування тієї або іншої фігури.

Вже в 1-4 кл. учні будували геометричні фігури з використанням вимірювальних і креслярських інструментів (кут, квадрат із стороною 3 см, відрізок, прямокутник, пряму, ламану і ін. фігури).

У 5-6 кл. учні знайомляться вже з основними побудовами: побудова паралельних і перпендикулярних прямих, побудова кута, відрізка, трикутників. Причому геометричні побудови виконуються за допомогою розширеного набору інструментів. Наприклад, перпендикуляр до прямої будується за допомогою: 

1)
косинця;

2)
транспортира;

3)
косинця і лінійки;

4)
перегином листу паперу.

З перших уроків систематичного курсу геометрії в 7 кл. у учнів виробляються навики побудови основних геометричних фігур: точки, прямої, відрізка, кута. Основні засоби, використовувані в ШКГ для геометричних побудов, - лінійка, циркуль, косинець і транспортир. Учень повинен точно знати конструктивні можливості кожного з них. Наприклад, за допомогою лінійки можна:

1)
провести довільну пряму;

2)
провести пряму, що проходить через дану точку;

3)
пряму, що проходить через 2 точки.

За допомогою циркуля описати з даного центру коло даного радіусу і відкласти відрізок даної довжини. Доцільно ознайомити учнів з такими інструментами як рейсшина, штурманська лінійка.

В курсі 7 кл. є глава «Геометричні побудови». Тут розглядається 5 основних задач на побудову з допомогою тільки циркуля і лінійки (класичні побудови): 

1)
трикутника з даними сторонами (сторони задані відрізками); 

2)
кута, рівного даному;

3)
бісектриси кута;

4)
перпендикулярної прямої;

5)
розподіл відрізка навпіл.

Досвід показує, що засвоєння що вчаться основних простих побудов краще всього відбувається в умовах алгоритмічного підходу: всі 5 алгоритмів повинні бути записані в робочому (або спеціальної) зошиті, учні зобов'язані промовляти  їх, одночасно виконуючи відповідну побудову.

Приведемо приклад алгоритму побудови бісектриси кута. Щоб побудувати бісектрису кута, треба:

1)
описати з вершини кута як з центру коло довільного радіусу;

2)
з точок перетину побудованого кола із сторонами кута описати два кола тим самим радіусом;

3)
з вершини кута через точку перетину кіл провести напівпряму, яка і буде бісектрисою кута.

Задачі на побудову є традиційним матеріалом, що вивчається в планіметрії. У 7 кл. слід сформувати поняття про задачу на побудову і виробити навики в рішенні задач на побудову трикутників в 7 кл., а пізніше в 8 кл. - чотирикутників. Розрізняють 4 етапи при рішенні будь-якої задачі на побудову. У 4 столітті до нашого століття грецькі математики розробили цю схему, якої ми користуємося і понині.

I.
Аналіз - припускають, що задача вирішена, зробивши схематичний малюнок шуканої фігури, з'ясувати такі співвідношення між елементами задачі, які дозволяють звести її до основних задач.

II.
Побудова - по складеному при аналізі плану і його запис. 

III.
Доказ того, що побудована фігура має необхідні властивості.

IV.
Дослідження - чи при всяких даних задача має рішення, скільки рішень, чи немає окремих випадків.

У основній школі не ведеться спеціальне навчання виконанню всіх 4 етапів (аналіз в складних задачах, для дослідження немає теоретичних знань). В основному працює неповна схема (I,II,III або II,III).

Із загальних прийомів рішення задач на побудову що вчаться в 7 кл. знайомляться з методом геометричних місць. Суть методу ГМТ треба пояснити на прикладі рішення конкретної задачі і сформулювати правило-орієнтир:

1)
з'ясувати, до знаходження якої точки зводиться рішення задачі і яким двом умовам вона повинна задовольняти;

2)
відкинути одну з умов задачі і побудувати ГМТ, задовольняюче другій умові;

3)
відкинути другу умову і побудувати ГМТ, задовольняюче першій умові.

Шукана крапка буде перетином побудованих ГМТ.

З інших методів можна відзначити: метод подібності, метод симетрії, метод повороту - 8 кл., метод випрямлення - 7 кл., неявно представлений в 8-9 кл. аналітичний метод (побудувати відрізки, що виражаються формулами,  і ін.).

У стереометрії важко обійтися без зображення фігур. До стереометричних побудов пред'являють три вимоги: наочність, правильність, простота зображення. Іноді в цілях прискорення вдаються до неповних зображень (тільки осьовий перетин конуса, циліндра, тіл обертання, комбінації тіл і ін.), застосовують лекала, шаблони, штампи, люмограф.

Специфіка задач на побудову в просторі полягає у тому, що не існує креслярських інструментів, що дозволяють креслити геометричні фігури безпосередньо в просторі. Вони зображаються плоским малюнком, а отже такий малюнок є умовним і це викликає утруднення у учнів в їх виконанні і розумінні. Стереометричні задачі на побудову зустрічаються двох видів: 1) уявні (умовні) побудови; 2) побудови на проекційному кресленні. При вивченні теми «Побудова плоских перетинів» (2 уроки) учні знайомляться з методом слідів. Бажано познайомити їх і з іншим методом - відповідності. Навики побудови перетину закріплюються при рішенні задач. Слід зазначити, що задача на побудову «присутня» по суті при рішенні будь-якої задачі на доказ і обчислення, їх рішення залежить від креслення.
