            Деякі форми контролю і оцінка знань у процесі    
                                   вивчення математики.

Перевірка знань, умінь і навичок  учнів є важливою складовою частиною навчання математики. Основною метою контролю є визначення якості засвоєння учнями програмного матеріалу, діагностика і корекція їх знань та умінь, виховання відповідального ставлення до навчання. Основні функції перевірки знань (контролююча, навчальна, діагностична, прогностична, розвиваюча, виховна) дають можливість контролювати хід навчального процесу на різних етапах уроку і з різною метою.

Передовий педагогічний досвід та власний досвід роботи в школі показує, що контроль стимулює навчально-пізнавальну діяльність учнів, спонукає їх систематично і свідомо перевіряти себе під час виконання будь-яких завдань. Аналіз успішності, здійснюваний учителем на основі систематичної перевірки знань, дає можливість внести певні зміни в навчальний процес, організувати повторення неглибоко засвоєних знань, виховувати в учнів наполегливість і самостійність.

В умовах розмаїття шкіл, переходу до нових підручників та навчальних посібників перед учителем постає проблема забезпечення ефективного контролю роботи кожного учня і засвоєння програмного матеріалу класом у цілому.

Контроль за засвоєнням вивченого звичайно починається з перевірки домашнього завдання, і форми його різні: самоперевірка за зразком, перевірка консультантами, перевірка-консультація і т. д.
Самоперевірка за зразком:
Ця форма, як правило використовується на першому уроці після пояснення нового матеріалу. Зразок розв’язання домашньої роботи написано на дошці заздалегідь (або частіше записано на кодоплівці). Починається урок. Зошити в учнів закриті. Учні розглядають розв’язання-зразок і усно його коментують. Потім вони відкривають зошити і кожен учень перевіряє свою роботу сам за цим зразком, підкреслює помилки (простим олівцем) і ставить оцінку (олівцем). Після перевірки зразок закривають і учні виконують роботу над помилками. Ті учні, які виконали домашнє завдання без помилок, отримують індивідуальні завдання.

Цей спосіб перевірки розвиває уважність, сприяє формуванню пізнавальних мотивів навчання.

Взаємоперевірка за допомогою зразка:

На наступному уроці учні перевіряють домашню роботу (але не власну, а свого сусіда) також за зразком. Виконують роботу над помилками. Як і в попередньому випадку, зошити перевіряє вчитель. Іноді зошити збираю і на цьому ж уроці роздаю, але так, щоб кожен отримав зошит свого товариша. Це дозволяє учням побачити як виконують домашнє завдання інші діти. Іноді роблю так, щоб учень, який вчиться слабо або пише неохайно, отримав зошит для перевірки з добре виконаним і красиво записаним домашнім завданням.
Перевірка домашнього завдання консультантами:

Домашнє завдання виконано на дошці (або кодоплівці). Зошити у консультантів перевірені заздалегідь, ці учні проінструктовані. На уроці ці учні сідають зі своїми товаришами по групі, які на листочках виконують домашнє завдання іноді повністю, іноді тільки саму важку її частину, супроводжуючи своє розв’язання усним поясненням. Оцінюють роботу консультанти. При цьому консультант із своїм підписом здає роботу товариша вчителю для виставлення кінцевого результату.

Письмова перевірочна робота:

Цей тип контролю можливий після того, як на попередніх уроках проведено контроль вказаних вище типів. В письмову роботу можна включить ті задачі з домашніх завдань, в яких були помилки.

Перевірка-консультація:

Від уроку до уроку домашнє завдання ускладнюється. В тих випадках, коли воно особливо важке, учитель пропонує учням викласти свої “труднощі” у вигляді запитань. Відповідають на запитання учні-консультанти того ж класу, а учитель підводить підсумки

Опитування у парах:

Учні І варіанту оголошуються “учителями”, а учні ІІ варіанту – “учнями”. Учитель ставить питання класу. “Учні” повертаються обличчям до своїх “учителів” і починають тихесенько відповідати. Таке опитування не дає точної картини знань. Головне тут – повторити теоретичний матеріал, закріпити його, підготуватися до вивчення нового

Опитування з теорії можна проводити і в інших формах.
Теоретична розминка:

Три або чотири учні виходять до дошки. Клас задає їм запитання з вивченого матеріалу. Викликані розповідають по черзі.

Естафета взаємоопитування:

Цей вид контролю використовую, коли потрібно більш глибоко повторити теоретичний матеріал. На початку уроку звільнюються перші три парти для відповідаючих. Перших відповідаючих не викликаю – це бажаючі, які відповідають самі.

Учні сідають за перші парти, беруть листки із запитаннями і починають обмислювати свою відповідь, виконуючи необхідні малюнки і записи. Інші діти збираються за останніми партами, повторюють матеріал, запитують незрозуміле. Перший, хто підготувався, відповідає вчителю, другий – першому відповівшему, третій – знов вчителю і т. д. Тим, хто сидить за останніми партами, дозволяється підійти і послухати відповідь товариша або задати йому запитання. Учні знають, що за урок повинні відповісти всі. Якщо хтось залишився не опитуваним, то він вважається не готовим до уроку.

Здійснюється контроль за самостійністю розв’язування домашніх задач. На уроці учні захищають розв’язування задач шляхом їх вибіркового повторного розв’язування. Така форма контролю повністю виключає списування або примушує обґрунтувати списане. Якщо учень механічно списав задачу, то він не зможе повторити її розв’язання і отримає низький бал. Тому учні вважають, що краще не розв’язати задачу зовсім, ніж списувати, не розібравшись.

Важливе місце відводиться усній лічбі, яка сполучається з повторенням попереднього матеріалу. Для розвитку обчислювальних навичок можна використовувати усну контрольну роботу: на дошці написано приклад, учні розв’язують його усно. Якщо із завданням впоралася більшість учнів класу, то учні в зошитах ставлять номер прикладу і пишуть відповідь. Якщо ні, – продовжують розв’язувати. Відповідь записується за командою вчителя. Така контрольна робота відрізняється від традиційної: тут учень сам себе контролює за допомогою завдань учителя, сам визначає якість засвоєння матеріалу, вчитель не бачить його невдач. Задача усної контрольної – навчання раціональним заходам роботи, без яких неможлива творчість. 

Постійно виробляю в учнів вміння аналізувати свою роботу, знаходити і виправляти допущені помилки. На різних етапах формування прийомів учбової діяльності проводжу такі вправи, як “Знайди помилку” ( “Вчитель, який помиляється”).

Контрольна робота та її аналіз:

Це завершальний етап контролю по даній темі. Але як би ретельно не проводилася підготовка, помилки в контрольній роботі все одно є. Їх треба виправляти. Аналіз контрольної роботи проводжу, користуючись спеціальними прийомами і формами. Наприклад, на дошці записується повністю виконане завдання. Задача учнів – побачити свої помилки, записати правильне розв’язання. Учні, яким щось не зрозуміло, задають запитання. Щоб активізувати їх діяльність, не допустити списування, час від часу запитую, чому той чи інший учень допустив помилку. Спочатку задаються запитання по типовим помилкам. Обґрунтовані відповіді слухає весь клас. Фрагмент роботи демонструється на дошці. Потім учні працюють самостійно, а я в цей час проводжу індивідуальні консультації. Іноді повністю, іноді частково оцінки за роботу над помилками виставляю в журнал. При цьому оцінюється вміння учня побачити свої помилки, помітити різницю в записах, зрозуміти, якого характеру ця різниця, а також повнота виправлення помилок. Учні, які отримали вищий бал, також звіряють своє розв’язання з виконаним на дошці, звертають увагу на не співпадаючі записи, з’ясовують причину. Після цього вони або виконують роль консультанта для “слабкого” учня, або отримують додатково нестандартні завдання.

На наступному етапі залишаю текст контрольної роботи і відповіді до завдань. Задачі перед учнями ті ж – знайти і виправити помилки. Але тепер учні вже не бачать правильного розв’язку, а шукають його самі. Практикую і таку форму виправлення помилок: в підручниках, в зошитах учні знаходять розв’язок аналогічних завдань і перевіряють свої записи.

Іноді всі контрольні я оцінюю, але помилки не виправляю. На наступному уроці показую всі розв’язання. Зошити з контрольними роздаю учням так, щоб кожен учень отримав не свій зошит, а свого сусіда. Кожен олівцем виправляє помилки в зошиті свого сусіда. Додому можна задати завдання придумати вправу, аналогічну тій, в якій була помилка у власній роботі. Для роботи готую консультантів.

Однією із форм організації контролю знань, умінь і навичок учнів є урок-залік. Основна його мета – у діагностиці рівня засвоєння знань і умінь кожним учнем на певному етапі навчання. Практикую різні види заліків: тематичний, залік-практикум, диференційований залік і т. д. При їх проведенні використовую різні форми організації діяльності учителя і учня: залік у формі екзамену, рингу, конвеєру, огляду знань, аукціону і т. д.

Для проведення заліку з числа найбільш підготовлених учнів вибираю консультантів. Вони допомагають розподілити учнів на групи в 4-5 чоловік, готовлять картки для своїх груп, де будуть фіксувати бали за виконання учнями кожного завдання та підсумкові оцінки за залік. Завдання готовляться двох видів: основні, які відповідають обов’язковому рівню підготовки учнів, і додаткові, виконання яких разом з основним необхідно для отримання доброї та відмінної оцінки. Кожному учню (крім консультантів) готовляться індивідуальні завдання. На початку заліку учні отримують свої завдання і починають їх виконувати. В цей час проводжу співбесіду з консультантами. Перевіряю і оцінюю їх знання, а потім ще раз роз’яснюю методику перевірки завдань. На наступному етапі уроку консультанти починають перевіряти роботу в своїх групах, а я вибірково з різних груп перевіряю в першу чергу роботи учнів, які виконали основні завдання і приступили до додаткових. В заключній частині уроку завершується оцінювання виконання кожного завдання виставленням оцінок в картки. Виводжу підсумкові оцінки кожному учню і підводжу загальні підсумки заліку.

Контроль і корекція знань та вмінь відбувається на кожному уроці. Але після вивчення однієї чи декількох тем кожен учитель проводить спеціальні уроки контролю та корекції, щоб виявити рівень володіння учнями комплексом знань та умінь, і на його основі прийняти певні рішення з удосконалення навчального процесу.

Наведу план уроку, в якому використано деякі з розглянутих видів контролю.

Тема уроку – “Множення одночлена на многочлен (повторення)”.

І. Вікторина.

а) Спростіть вираз: -х (х+5);  -5m (3n-2m)

б) Розв’яжіть рівняння: х/2=-6, 10/y=0,5; m-5/4=1

в) Розв’яжіть задачу: “З тарілки взяли 1/3 всіх слив, які там були. Коли після цього в неї поклали ще 20 слив, то на тарілці стало в2 рази більше, ніж було. Скільки слив лежало на тарілці?”

ІІ. Опитування по парам.

Вчитель залає класу запитання. “учні” (І варіант) відповідають на ці запитання своїм “учителям” (ІІ варіант).

1) Що називають одночленом?

2) Що називають многочленом?

3) Що означає розкласти многочлен на множини?

4) Які доданки називаються подібними членами?

5) Як звести подібні члени?

6) Звести подібні члени у виразі: 6а3b+3a3-4b3-7a3b+7b3-4a3
7) Як перемножити многочлен на многочлен?

8) Який одночлен треба вставити замість зірочки, щоб отрималась вірна рівність: а) 8у2  *=1/2у6; б) –а8= 1/2а4  * ?

9) Як помножити одночлен на многочлен?

10) Поставте замість зірочки такий вираз, щоб отрималась вірна рівність: -2 (6х-7)= -12х+*

11) Розв’яжіть рівняння: 5х-7/12 - х-5/8=5

12) Складіть рівняння до задачі (заповніть таблицю): “Турист за три дні проїхав на велосипеді 152 км. Причому другого дня він проїхав на 5 км менше, ніж першого; третього дня він проїхав 3/5 відстані, яку подолав за перші два дні. Яку відстань проїжджав турист кожного дня?” (короткий запис умови на дошці)
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Звучить нагадування: “Час”. Це сигнал до завершення роботи. “Учителя” повинні зібрати листки у своїх “учнів” і виставити оцінки за вікторину і роботу в парах.

ІІІ. Аналіз контрольної роботи, яка виконувалась на попередньому уроці.

Зошити з перевіреною контрольною роботою учні отримали ще на перерві (але не свої, а друзів по класу). Оцінки виставлені, але помилки не виправлені. Текст контрольної показаний на даному етапі. Завдання класу: визначити характер помилок, аргументувати оцінку, отриману за роботу.

Поки учні звіряють роботи із зразком і шукають помилки, вчитель та консультанти підраховують бали, які заробили учні кожного ряду на перших двох етапах уроку.

IV. Завдання додому:

а) творча робота над помилками (не тільки повторно розв’язати завдання, але і придумати аналогічні тим, в яких допустили помили);

б) для тих, хто отримав “8-11” балів – картки з індивідуальним завданням підвищеного рівня.

V. Робота з консультантами. Учні розв’язують завдання більш складного рівня на листках, здають свої роботи. Учитель виставляє їм підсумкові оцінки за урок.  
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