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Тема уроку.    Геометричні фігури. Точка. Пряма. Відрізок. Основні
властивості вимірювання відрізків.
Мета уроку:   коротко ознайомити учнів із новим для них предметом геометрією. Розкрити зміст основних понять і основних властивостей належності точок і прямих на площині. Увести термінологію для їх опису. Розглянути поняття «лежати між» для точок на прямій; дати означення відрізка та сформулювати основні властивості вимірювання відрізків.
Тип уроку:     урок засвоєння нових знань.
Обладнання:   моделі плоских і просторових фігур, модель відрізка, схема 1 «Розміщення основних геометричних фігур на площині».

Методичні рекомендації

Урок можна почати вступною бесідою: спочатку розповісти про виникнення й розвиток геометрії, потім про те, що вивчає ця наука та з яких розділів вона складається.
Бесіда носить в основному ознайомлювальний характер. Доцільно одночасно з'ясувати, з якими геометричними фігурами та їхніми властивостями учні вже знайомі.
Наступний етап уроку — вивчення нового матеріалу. Оскільки зміст понять, що вводяться, і основних властивостей належності точок і прямих на площині не викликають в учнів особливих труднощів, після викладення теорії можна відразу перейти до закріплення матеріалу. Спочатку розглядаються вправи практичного характеру: описати, що зображено на рисунку, застосовуючи введену термінологію і позначення, і навпаки, виконати рисунок за його словесним описом. Усі ці завдання прості, однак нехтувати ними не слід, оскільки вони поглиблюють знання учнів, роблять їх більш осмисленими.
Уже з першого уроку можна рекомендувати завдання логічного характеру, тобто завдання, що містять елементи доведення. Наприклад, у даному посібнику за допомогою однієї з таких задач уводиться поняття «різні прямі».
На даному уроці вводяться три нових поняття:, «лежати між», «відрізок» і «довжина відрізка».
Демонстрація розміщення трьох точок на прямій приводить до природного висновку про те, що одна, й тільки одна з цих точок лежить між двома іншими. Ця властивість входить до числа основних і є аксіомою. Та обставина, що для інших двох точок відношення «лежати між» не виконується, дає підставу говорити про те, що відносно кожної з цих точок дві інші «лежать по один бік». Зауважимо, що перше з цих відношень, нарівні з відношенням «точка належить прямій», приводить до поняття «відрізок», а друге — до поняття «промінь».
Відповідно до поданого в підручнику означення відрізок є відкритим. У такий же спосіб означаються й інші фігури (промінь, півплощина, а далі — півпростір), розглянуті як фігури, що не містять граничних точок: кінців відрізка, початку променя й т. ін. Такий підхід не випадковий. По-перше, властивості граничних точок, на відміну від точок, які належать або не належать зазначеним фігурам, різні, що вимагає додаткових роз'яснень. По-друге, спрощується доведення деяких теорем і розв'язування задач, оскільки вдається уникнути розгляду окремих випадків, що, як правило, бувають складніші від загальних. Включаючи у відрізок його кінці, дістанемо замкнутий відрізок. Усе це треба враховувати. Однак заглиблюватися у ці деталі не слід, якщо учні своїми запитаннями не викличуть такої необхідності.

Вимірювання довжини відрізка та її властивості— додатність і адитивність на прямій — учням добре відомі, а дане в підручнику нагадування способу вимірювання (без конкретизації масштабу) повинно лише підвести їх до формулювання цих властивостей (аксіома). Важливі тільки властивості міри, зазначені в аксіомах, а не способи вимірювання.
Хід уроку
І.     Вступна бесіда 
Розповідь учителя
Перші геометричні уявлення в людей виникли ще за давніх-давен, коли людина виготовляла й використовувала у своїх цілях найпростіші знаряддя праці — кремнієві пластинки, що мали форму трикутника, ромба або трапеції. Вони використовувалися як рубило, шкребок, ніж і т.п. Але більш глибокого розвитку геометричні уявлення досягли із зародженням землеробства, будівництва, гончарної і ткацької справи. Залишки домашнього начиння, що дійшли до нас, переконливо свідчать про те, що в первісних людей тієї епохи «почуття» геометрії було досить добре розвинене. Вдивляючись І в орнаменти, якими вони прикрашали свої вироби, ми спостерігаємо складні поєднання кіл, квадратів, прямокутних спіралей, що повторюються, рівність, подібність, симетрію різних фігур.

Згодом розв'язання багатьох практичних задач вимагало усе більшого обсягу глибоких і різнобічних знань. От як описав давньогрецький історик Геродот (V ст. до н. є.) початок зародження геометрії в Стародавньому Єгипті близько 2000 років до н. є.: «Египетский фараон разделил землю, дав каждому єгиптянину участок земли по жребию, и взимал налог с каждого участка. Случалось, Нил заливал тот или иной участок, тогда пострадавший обращался к царю, а царь посылал землемеров, чтобы установить, на сколько уменьшился участок, и соответствующим образом уменьшить налог». Так виникла геометрія в Єгипті, звідти вона потрапила до Греції.
Слово «геометрія» грецьке за походженням й означає землемірство (gео — земля, теtrео — вимірюю).
Свій розвиток геометрія здобула у працях Фалеса, Піфагора, ІІлатона, Архімеда й інших давньогрецьких математиків, що жили в VI—III ст. до н. є. Першу, що дійшла до нас, книгу з геометрії — «Начала», за якою протягом двох тисячоліть люди вивчали геометрію, написав олександрійський учений Евклід. От і ми беремося до вивчення геометрії, основний матеріал якої викладений у цій книзі. Почнемо вивчення з розділу, що розглядає властивості фігур на площині (при цьому бажано показати заздалегідь підготовлені моделі плоских фігур: трикутника, квадрата, кола й т.п.). Нази​вається цей розділ планіметрія і походить від латинського слова рlапит — поверхня, площина та грецького теtrео — вимірюю.
Коли ми будемо зображувати різні фігури на класній дошці або в зошитах, то поверхні дошки й аркуша будемо вважати площиною, на якій розглядатимуться ці фігури.
Другий розділ геометрії — стереометрію, у якій розглядаються просторові фігури (учитель демонструє кулю, куб, піраміду), ми будемо вивчати в старших класах.
Далі учні в зошитах під темою уроку роблять такі записи:
1. Геометрія — це наука...

2. Планіметрія — це розділ...

3. Приклади геометричних фігур.

Незакінчені речення вчитель пропонує дописати вдома, використовуючи підручник, а під п. З зробити рисунки кількох геометричних фігур і написати їхні назви. (У зошитах слід залиши​ти місце, необхідне для записів і рисунків.)
ІІ. Вивчення  нового матеріалу
Пояснення нового матеріалу можна провести за планом, що складається з контрольних запитань підручника. З огляду на те, що учні вже мають деяке уявлення про геометричні фігури та їхні властивості, корисно запропонувати їм прочитати зміст тексту підручника й попросити навести приклади фігур, які їх оточують, або назвати деякі властивості добре відомих їм фігур. (Вони можуть сказати, наприклад , що всі сторони квадрата рівні або — що всі його кути прямі.) Далі вчитель зауважує, що основними фігурами на площині є точка й пряма. Можна поцікавитися, як учні уявляють собі ці фігури. Можливий варіант відповіді: «Точкам— це слід вістря голки або олівця на папері, а прямою можна вважати туго натягнуту тонку нитку або промінь світла». При цьому варто зазначити, що пряма нескінченна, а на рисунку завжди зображують частину прямої; щоб розрізняти окремі точки або прямі, їм дають найменування: «точка А», «пряма а». Так уводяться позначення основних фігур. По ходу розповіді вчителя учні роблять у зошитах рисунки за схе​мою 1, підготовленою заздалегідь.
Схема 1 
Розміщення основних геометричних фігур на площині
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Рис. 1
	Основні фігури: точка А і пряма а

	Взаємне розміщення точок і прямих на площині
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Рис. 2
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Рис. 3
	Аксіома
Яка б не була пряма, існують точки, що належать цій прямій (А 
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 а, В
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  а), і точки, що не належать їй (С 
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 а)
Через будь-які дві точки можна провести пряму і тільки одну

	Взаємне розміщення прямих на площині
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Рис. 4
	Прямі а і Ь перетинаються в точці С

	
	Прямі а і b паралельні (а || b)
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Рис. 5
	


Новим для учнів під час викладання матеріалу буде поняття «точка належить прямій». Учитель наголошує, що той самий зміст мають слова «точка лежить на прямій», «пряма проходить через точку», потім уводить знаки належності точок фігурі є та заперечення цієї належності 
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 .
Починаючи розглядати основні властивості найпростіших геометричних фігур, доцільно дати можливість учням самостійно, дослідним шляхом переконатися в наявності цих властивостей у даних фігур.
Запитання до класу
· Що зображено на рис. 2 схеми 1 [Точки й пряма.]

· Як розміщені точки відносно прямої (див. рис. 2 схеми 1)? [Є точки А і Б, що лежать на прямій, і точка С, що не лежить на ній.]

Чи можна побудувати ще такі точки? [Так.]
•
Побудуйте кілька таких точок у своїх зошитах на рисунку. Учитель формулює першу основну властивість належності точок і прямих. Під час розглядання другої властивості учням пропонується з'ясувати таке:
·  Чи можна через одну точку провести пряму і якщо можна, то
скільки? [Можна. Безліч (рис. 1, а).] 
·  Чи можна через дві дані точки провести пряму? [Можна.] 
·  Чи можна провести пряму через будь-які дві точки (зазначається інше положення точок)? [Так.] .
·  Скільки прямих можна провести? [Тільки одну (рис. 1,6).]
·  Чи можна через три точки провести пряму і скільки?
У разі неповної відповіді на запитання вчитель повинен поцікавитися, чи є ще які-небудь варіанти розв'язання, а за необхідності її казати інше можливе розміщення точок і дістати правильну відповідь. [Можна провести або одну пряму (рис. 1, б), або не можна провести жодної (рис. 1, г).]
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Висновок. Через одну точку можна провести одну та більшу кількість прямих; через дві точки можна провести тільки одну пряму; через три точки можна провести одну пряму, але не через будь-які три точки ,а тільки якщо вони розміщені, як показано на рис.1,в.
Учні читають у підручнику зміст другої властивості належності точок і прямих. Доцільно звернути їхню увагу на таке:
1) у формулюванні другої основної властивості містяться два твердження: про існування прямої, що проходить через будь-яку пару точок, виражене словами «можна провести», і про її єдиність «і тільки одну»;
2) пряму можна позначати двома точками, через які вона проходить.

ІІІ. Закріплення нових знань та вмінь учнів 
Завдання класу
· Поясніть взаємне розміщення точок А, М, К і прямої а (рис. 2). Запишіть висновок, використовуючи знаки  
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 і 
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· Використовуючи рис. 3, дайте відповіді:

а)
Яким прямим належать точки А, В, С і D?
б)
Які прямі проходять через кожну з точок А, В, С, D?
в)
Як інакше можна позначити прямі m, п і s?
г)
Які точки лежать на прямих АВ і СD?
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· Точки А і Б лежать на прямій l. Чи збігаються прямі АВ і 1? Поясніть відповідь. [Точки А і В належать прямій АВ і прямій l, а через дві точки можна провести тільки одну пряму. Отже, прямі АВ і l збігаються (рис.4).]

· Чи будуть збігатися прямі АВ і l, якщо точка B не лежить на прямій l? Поясніть відповідь. [Не будуть. Якби ці прямі збігалися, то точка B належала б прямій l. А це суперечить умові задачі: точка В
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l (рис. 5).]
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Учитель звертає увагу учнів на те, що в цьому випадку прямі вважаються різними, і робить висновок: прямі будуть різними, якщо хоча б одна точка однієї прямої не належить іншій прямій.
Примітка. Зроблений висновок здобутий нами під час розглядання прямих, які перетинаються. Але й у загальному випадку дві фігури вважаються різними, якщо вони не містять одні й ті самі точки, тобто якщо вони відрізняються хоча б однією своєю точкою.
Наголошується, що коли говорять про дві, три... точки й прямі, завжди мають на увазі різні точки та прямі, і навпаки, тільки встановивши, що дані фігури різні, можна говорити про їхню кількість.
•
Додаткова задача. Скільки різних прямих можна провести через три точки, що не лежать на одній прямій? Відповідь поясніть. [Через кожну пару точок проходить тільки одна пряма(перша основна властивість належності точок і прямих на площині). Дістанемо три прямі АВ, ВС, АС. Прямі АВ і АС різні, оскільки точка С
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 АС , але точка С
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 АВ . Аналогічно доводиться відмінність інших пар прямих. Відповідь. Три прямі.]
IV.  Вивчення нового матеріалу 
Уведення поняття «лежати між»
Трьом учням біля дошки пропонується розміститися так, щоб один із них стояв між двома іншими. Оскільки в учнів уже склалося інтуїтивне уявлення про поняття «між», то завдання не повинне викликати утруднень. Звертається увага на те, що всі троє стоять на одній прямій.
Запитання до класу
· Чи перебуває учень, що сидить за останньою партою, між Двома іншими, які стоять біля дошки? [З'ясовується, що ні, тому що ці учні не розміщені на одній прямій.]

· А тепер, використовуючи рис. 6, зробіть висновки щодо точок А, В, С і точок А, С, D (рисунок заздалегідь заготовлений на дошці).


[Якщо точка В лежить між точками А і С, то всі три точки лежать на одній прямій; якщо точки А, С і D не лежать на одній прямій, то жодна з них не лежить між двома іншими.]
Основна властивість взаємного розміщення точок на прямій
Для більш осмисленого засвоєння змісту аксіоми про розміщення точок на прямій пропонуються завдання й запитання.
· Позначте на прямій три точки так, щоб одна з них лежала між двома іншими. Чи завжди це можливо? [Так.]

· Позначте на прямій три точки так, щоб жодна з них не лежала між двома іншими. [Учні переконуються, що зробити це не​можливо.]

· Який із цього можна зробити висновок? [Із трьох точок на прямій хоча б одна лежить між двома іншими.]

•
Чи можна розмістити на прямій три точки А, В і С так, щоб дві з них лежали між двома іншими? [Учні знову переконуються, що це зробити неможливо.]
•
Який висновок можна зробити про три точки, що лежать на одній прямій? [Із трьох точок, що лежать на прямій, завжди тільки одна лежить між двома іншими.]
Учитель формулює основну властивість розміщення трьох точок на прямій (аксіому). Наголошує, що у твердженні аксіоми фраза «одна й тільки одна» говорить:
1) про існування на прямій хоча б однієї точки (з трьох), яка має властивість лежати між двома іншими;
2) про єдиність такої точки. їх не може бути дві, три й т. д. Це додатково підтверджується словами «тільки одна».

Далі вчитель звертає увагу на те, що оскільки з трьох: точок на прямій дві не лежать між двома іншими, то кожна з них розміщена якось інакше відносно інших точок. Якщо, наприклад, точка Б лежить між точками А і С, то тоді можна сказати, що точки В і С лежать по один бік від точки А. Тепер бажано відпрацювати термінологію, пов'язану із взаємним розміщенням точок на прямій.
 Завдання класу
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Опишіть рис. 7, використовуючи вирази, наведені нижче, щоразу починаючи з фрази: «Із трьох точок А, В і С, що належать даній прямій...»
лежить між
                не лежить
розділяє
          (1)             не розділяє
                     (2)
лежать по різні боки
                лежать по один бік
· Задача 1 (усно). Відомо, що точка Р лежить між точками М і N. Як розміщені точки: а) М і N; б) М і Р; в) N і Р? [а) По різні боки від точки Р; б) по один бік від точки N; в) по один бік від точки М.]
· Задача 2 (усно). Із трьох точок М, N і Р, що лежать на прямій, точки N і Р лежать по один бік від точки М. Яка точка лежить між двома іншими? [Точка М не лежить між точками N і Р. А оскільки кожна з точок МІР може лежати між двома іншими, то дати однозначну відповідь на запитання задачі неможливо.]
Примітка. Цими задачами звертається увага учнів на те, що твердження, які містять вирази (1), не є рівносильними твердженням, які містять вирази (2). Наприклад, із твердження, що точка Р лежить між точками М і N, випливає твердження, що точки МІР лежать по один бік від точки N (задача 1). Однак із того, що точки М і N  лежать по один бік від точки N, ще не можна зробити висновок, що точка Р лежить між точками М і N (задача 2).
Робиться висновок. Якщо з трьох точок одна лежить між двома іншими, то всі три точки лежать на одній прямій, і навпаки, із трьох точок на прямій одна й тільки одна лежить між двома іншими (аксіома).
Відрізок
Завдання класу
· Візьміть на прямій дві точки А і В; позначте на ній кілька точок, що лежать між точками А і В (рис. 8, а).

· Поясніть, що називається відрізком. Відповідь знайдіть у підручнику. Уводиться позначення: «відрізок АВ».

· Побудуйте на прямій відрізок із кінцями А і В. Виділіть його жирною лінією (рис. 8, б).
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                                   Рис. 8
· Позначте на рис. 8, б точку X, що належить відрізку АВ. Поясніть, чому ця точка належить відрізку АВ. [Точка X лежить між кінцями А і В відрізка, тому вона належить відрізку АВ.] (Учитель звертає увагу на те, що вирази «точка належить відрізку» й «точка лежить на відрізку» мають однаковий зміст.)

· Побудуйте на рис. 8, б точку Y, що не лежить на відрізку АВ. Чому ця точка не лежить на відрізку? [Точка Y не лежить між точками А і В, тому вона не лежить на відрізку АВ.]
Висновок. Якщо деяка точка X прямої лежить між точками А і В, то вона належить відрізку. Якщо деяка точка У не лежить між точками А і В, то вона не належить відрізку АВ.
Правильні й обернені твердження
Відрізок АВ, як частина прямої, що складається з усіх її точок, які лежать між точками А і В, можна продемонструвати на простій моделі (рис. 9).
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Між точками А і В, позначеними на цупкому аркуші паперу чи картону, натягнуто шнур. Кінці цього шнура просунуті в отвори, зроблені на місцях точок А і В. Колір шнура подібний до кольору аркуша паперу, і тому шнур не видний. До шнура в точці А прикріплюється точка X.

Під час руху шнура вправо від точки А точка X послідовно займає положення точок, які розміщені між точками А і В. Частина шнура, що висувається, пофарбована в інший колір. Добре видно, що безліч точок X, котрі заповнюють проміжок між точками А і В, утворюють відрізок АВ (рис. 9).
Робиться висновок: відрізок складається з усіх точок прямої, що лежать між його кінцями.
Вимірювання відрізків
Зміст аксіоми досить ясний. Після її формулювання вчитель звертає увагу на те, що довжина відрізка не може бути числом від'ємним або дорівнювати нулю. Потім дає означення відстані між двома точками.

V.    Закріплення нових знань і вмінь учнів 

Завдання класу (виконуються усно з обґрунтуванням розв'язання).
•     Використовуючи рис. 10, дайте відповіді:
а)
Скільки відрізків зображено на рисунку? [Три: АВ; ВС; АС]
б)
Назвіть точки, які лежать на відрізку АС. [Точка В.]
в)
Чому можна стверджувати, що точка В лежить на відрізку АС? [Тому що точка В лежить між точками А і С]

•      Задача 1. На прямій точка М лежить між точками S і Т. Знайдіть довжину:
а)   відрізка ST, якщо SМ = 3,9 м, МТ = 5,1 м;
б)   відрізка МТ, якщо SМ = 6,8 дм, SГ = 9,4 дм.
[а)9м;б)2,6дм.]

•       Задача 2. На прямій точка Р лежить між точками Q і R. Знайдіть:
а)
довжини відрізків QР і РR, якщо QR = 32 м, а відрізок QР
довший за відрізок РR на 8 м;
б)
довжини відрізків QР і РR, якщо QR = 45 дм, а QР: РR = 4:5.
[а) QР = 20 м, РR = 12 м; б) QР-20 дм, РR=25 дм].
VI.  Завдання додому 
Допишіть у зошитах речення, які не дописали на початку уроку, зробіть рисунки геометричних фігур, підпишіть їх назви.
•     Задача 1.   Точки А, В, С лежать на одній прямій l. Чи є серед
прямих АВ, ВС і АС різні прямі? Поясніть відповідь. [Немає.] 
•     Задача 2.   Точки А, В, С лежать на прямій а. Точки В, С, D
лежать на прямій b. Поясніть, чому прямі а і b збігаються?
•     Задача 3.   Точка А лежить на прямій ОВ. Чи може точка А
лежати між точками О і В, якщо ОА = 8,2 дм, а ОB = 8 дм? [Ні.]
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