 Трикутник, його периметр. Види трикутників.

Назви многокутників пов'язані з кількістю його кутів: трикутник, чотирикутник, п'ятикутник тощо.
Найменша кількість ланок замішеної ламаної лінії — три. Вона утворює найпростіший многокут​ник — трикутник. Залежно від величини кутів три​кутники бувають гострокутні (всі кути гострі), прямокутні (один кут прямий) і тупокутні (один кут тупий) (мал. 35). Сторони трикутника, які утворю​ють прямий кут, називають катетами, а сторону, яка лежить проти прямого кута,— гіпотенузою (мал. 35, б).
Виміряй кути довільного трикутника, обчисли їх суму і переконайся, що вона дорівнює 180°. Цей факт пізніше буде обґрунтовано. Трикутник може мати
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лише один прямий кут або лише один тупий кут. Спробуй пояснити, чому.
Залежно від довжини сторін трикутники поділя​ються на різносторонні та рівнобедрені. У різносторонніх трикутників довжини всіх сторін різні. У рівнобедреному трикутнику принаймні дві сторони рівні. їх називають бічними (мал. 36). Серед рівнобедрених трикутників є і такі, у яких всі три сторони рівні, їх називають рівносторонніми. Виміряй сто​рони довільного трикутника і порівняй суму двох його довільних сторін з третьою. Який можна зроби​ти висновок?
Розподіл трикутників за кутами і сторонами можна подати таблицею (мал. 36).
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